

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. 3/50 pesetas.
 Por un año. 14/00 id.
 Id. fuera. 16/00 id.
 Id. en el extranjero. 25/00 id.
 Número suelto. 00/06 id.
 Id. atrasado. 00/10 id.

PAGO ADELANTADO

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

ANUNCIOS

Precios convencionales

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléf. 154

DOS EDICIONES DIARIAS

†

EL SEÑOR
DON JOSÉ LUIS MUÑOZ ESTEBAN
 Doctor en Medicina
 Alcalde de esta capital, diputado provincial
 Catedrático de Higiene privada y pública, Subdelegado de Medicina
 y exteniente del ejército, etc.

ha fallecido el miércoles 19 de Octubre de 1898
 a los cincuenta y dos años de edad

D. E. P.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Rector; su aflijida esposa D.ª Carmen Esteban; su hija la Srta. Petra Muñoz Bernalt; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y se dignen asistir al funeral que, por su eterno descanso, se celebrará el viernes 21, á las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún.

El duelo se despide en la Iglesia.

Gil, D. Ricardo Castaño, D. Indalecio Rodríguez, D. Alejandro Juárez y D. Juan Marcos.

La fábrica militar de harinas de Valladolid anuncia un concurso para adquirir trigos de buena clase para dicha fábrica el cual ha de celebrarse en aquella capital el día 31 del actual á las once de la mañana.

BOLETÍN METEOROLÓGICO

OBSERVACIONES DEL DÍA 19
 A las nueve de la mañana
 Altura barométrica, 694.29 mm.
 Temperatura máxima, al sol, 20.6.
 Idem mínima, 15.8.
 Idem máxima á la sombra, 08.4.
 Idem á la hora de la observación 14.6.
 Viento N. O. duro.

RECAUDACION DE CONSUMOS

Día 19
 Fielato de la Puerta de Zamora, 168.05 pesetas; id. id. del paseo de la Estación 465.98; id. del Puente, 889.82

Por la Secretaría de la Universidad se remite al Director de la Escuela Normal de esta ciudad, el título de maestro superior á favor de D. Gerardo Campo y Pardo.

Al Director de la Escuela Normal de Avila se remite el título de D. Cayo Domingo y Martín.

Han recibido el grado de Licenciado en la Facultad de Derecho civil y canónico D. Ambrosio Martínez y Espinosa y D. Sebastián Llanos Núñez.

DESCANSE EN PAZ

Anoche falleció el ilustrado doctor en Medicina y catedrático de Higiene en esta Facultad, D. José Luis Muñoz Esteban.

Regresaba el doctor Muñoz de los baños de Montemayor y entre las estaciones del Puerto y Béjar, se sintió gravemente enfermo.

El médico de Fuentes de Béjar, avisado al efecto, salió á la estación al paso del tren y se puso al cuidado y asistencia del enfermo.

Al llegar á Salamanca el doctor Muñoz, venía agonizando y no hubo tiempo para trasladarle con vida á su domicilio.

Así ha sorprendido la muerte á nuestro particular amigo, siendo sentidísima en Salamanca, en donde tenía clientela y muchas simpatías.

Había sido Alcalde, y Diputado provincial, y en la actualidad desempeñaba también el cargo de subdelegado de Medicina.

Descanse en paz, y reciba la familia nuestro más sincero pésame.

El sábado celebrará el centro en carístico en la capilla de San Isidro vela ordinaria de adoración nocturna. Corresponde la adoración á los coros quinto y sexto.

Rectificación

En la trasmisión de un telegrama de nuestro corresponsal en Ledesma se decía «El pueblo ledesmano está muy agradecido del Sr. Bartolomé, celoso iniciador de la peregrinación» Y el texto, según rectifica nuestro corresponsal, era «Pueblo vive agradecido al presbítero Sr. Bartolomé, iniciador de la visita del P. Salvador».

La Cruz Roja de Madrid ha enviado á la de Salamanca un importante donativo en medicinas para atender á los repatriados.

Esta tarde se reunirán en el convento de San Esteban los académicos de Santo Tomás, con objeto de nombrar la junta directiva para el presente curso.

En el tren de Béjar salen esta tarde con dirección á dicha ciudad, los abogados y procuradores que entienden en el pleito suscitado entre Béjar y Candelario por las aguas del río Cuerpo de Hombre.

Se duda que puedan hacer el reconocimiento que pretenden, por en-

contrarse ya la sierra cubierta de nieve.

El día 26 del corriente celebrará por primera vez el Santo Sacrificio de la misa en la iglesia parroquial del Campo de Ledesma, el presbítero D. Manuel Arnés Encinas.

Será presbítero asistente el muy lustre Sr. D. Nicolás Encinas, Canónigo Lectoral de nuestra Basílica Catedral y tío del celebrante.

Ayer fué presentado al Ayuntamiento el proyecto del Sr. Arquitecto municipal para ampliar los depósitos del agua del Campo de San Francisco y establecimiento en la ciudad de varias fuentes de aquel manantial. Las obras ascenderán á 45.657 pesetas.

El Ayuntamiento acordó realizar estas obras procurando que el expediente sea resuelto con urgencia para que puedan empezar enseguida los trabajos.

Algo es algo.

El Comisario de Guerra Interventor de utensilios de esta plaza, hace saber, que habiéndose suspendido la celebración de la segunda subasta anunciada, á fin de contratar el servicio de utensilios militares, tendrá lugar la segunda subasta el día 26 del corriente á las once de la mañana.

Está acordada la ejecución de algunas obras en el cuartel de Trilingüe y en el edificio que ocupa la Facultad de Medicina.

La Junta directiva del Círculo de Obreros ha acordado, como el año anterior, adquirir un billete entero de la lotería de Navidad, para distribuirlo entre sus socios.

A los socios numerarios, no se les permitirá contribuir con cuota mayor de un real, con objeto de que puedan todos los obreros del Círculo que gusten tomar parte en el sorteo.

LA CRUZ ROJA

La benéfica asociación de la Cruz Roja, ha recibido los donativos siguientes:

- D.ª Emilia Blanco de Vázquez de Parga, 25 pesetas.
- Señora del Teniente Coronel señor Moreillo, 25 idem.
- D.ª Sofía Garnacho, viuda de Prieto, 25 idem.
- D.ª Elvira Ibáñez de Peñalosa, 25 idem.
- Señorita Elvira Peñalosa Ibáñez, 25 idem.
- D.ª Alfonsa Moreno, 5 pesetas.
- Una persona caritativa, 10 idem.

Los repatriados

Se había anunciado que esta mañana llegarían 80 soldados en el correo de Plasencia y no llegaron. Son esperados esta noche en el tren mixto que tiene su entrada á las diez.

Ayer se celebró el entierro de un repatriado natural de Salamanca y habitante en la calle de Varillas número 5; desconocemos su nombre.

Como no hubiera quien llevara las cintas que pendían de la caja, el estudiante de Medicina D. José González Durán y otros tres de sus compañeros se prestaron gustosos á tan noble acción.

Esta tarde han llegado 13 repatriados. Vienen entre ellos uno de Béjar, otro de Masueco y varios de Córdoba.

El presbítero D. Nicolás Cardo hizo ayer la obra de caridad de recoger tres libros protestantes que se habían entregado á los repatriados en el puerto de desembarcar.

Más telegramas

LA PESTE

Número 63.

Madrid 20, 9.48 m.

Viena.—Ha fallecido repentinamente un ordenanza del laboratorio bacteriológico presentando síntomas muy alarmantes. Hecha la autopsia se encontró en los órganos del fallecido el microbio de la peste.

Se han tomado todo género de precauciones ante el temor de que se difunda la epidemia.

A LAS FILAS

Madrid 20, 11 m.

Núm. 75.

El Diario oficial del Ministerio de la Guerra publica una orden llamando á las filas los mozos del actual reemplazo.

La concentración en las zonas se hará del 1.º al 5 de Noviembre.

A la zona de Salamanca le corresponden 1.316.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 20, 2 t.

Núm. 165.

Se ha celebrado Consejo de Ministros bajo la presidencia de S. M. la Reina. El Sr. Sagasta hizo el acostumbrado resumen de política interior y exterior. Se ocupó especialmente del viaje del Emperador Guillermo, al que se le concede importancia bajo el punto de vista de algunas relaciones internacionales.

Hablóse de la suspensión de sesiones ayer en París en la comisión de la paz.

Se trató también de la conveniencia de ampliar la exposición de industrias nacionales.

El ministro de Marina propuso la traslación de los restos del general Bustamante al panteón de marinos ilustres.

LOTERÍA

Madrid 20, 11 m.

Número 83.

Hé aquí los números de los premios mayores del sorteo celebrado hoy:

- 6.596 con 130.000 pesetas.
- 6.388 con 50.000 id.
- 4.650 con 20.000 id.
- 19.697 con 4.000 id.
- 3.560 con > id.
- 4.704 con > id.
- 19.161 con > id.
- 16.006 con > id.
- 22.960 con > id.
- 22.993 con > id.
- 2.845 con > id.
- 5.016 con > id.
- 7.569 con > id.

LA BOLSA

Cotización oficial de ESTA TARDE
 Madrid 20, 415 t.

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO
4 por 100 interior.	57.50
Idem fin de mes.	57.95
Idem exterior.	63.60
Idem deuda amortizable.	67.45
5 por 100 de Aduanas.	91.00
Billetes hips. de Cuba, 1886.	71.00
Idem, id. de id., 1890.	59.25
Empréstito de Filipinas.	81.50
Acciones del Banco de España.	387.00
Idem de la C.ª A. de tabacos.	285.00
Paris, á ocho días vista.	50.50
Cambios sobre Londres.	00.00
Bolsa Paris; 4 por 100 ext. emp.	42.62

MENCIONETA.

Impresiones del día Salamanca-Madrid

(POR TELÉGRAFO)

HABLA AGONCILLO

Madrid 20, 9 m.

Números 31 y 37.

En Paris ha celebrado un periodista una entrevista con Agoncillo.

Dice que salió de Filipinas condenado á muerte por el general Blanco.

Que después estuvo en el Japón, en Hong Kong y otros puntos.

Ha manifestado que no fué separatista, sino reformista.

Atribuye la segunda rebelión al incumplimiento de las promesas hechas á los tagalos.

Los rebeldes filipinos asegura que no reciben armamento alguno de los yanquis. Y que obran solamente con sus recursos propios.

Anhelaban que terminara la dominación española.

Se ha mostrado Agoncillo sectario contra los religiosos, como todos los enemigos de España.

LOS GASTOS DE LA GUERRA

Madrid 20, 9.30 m.

Número 69.

La «Gaceta» de hoy publica la relación de los gastos de la guerra en Filipinas.

La campaña desde el 24 de Octubre de 1896 hasta el 30 de Junio del corriente año ha costado 48.570.494 de pesos.

UNA TEMPESTAD

Madrid 20, 9.45 m.

Núm. 63.

Telegrafian de Malta que se ha desencadenado sobre aquella costa una horrible tempestad.

Ha caído granizo de grueso tamaño causando estragos tremendos.

No hay aún pormenores de la tempestad y sus efectos.

BANQUETE

Madrid 20, 9.30 m.

Núm. 39.

En Constantinopla ha obsequiado el Sultán al Emperador Guillermo con un espléndido banquete.

Asistieron 120 personas.

durante el acto se quemaron en las plazas públicas sorprendentes fuegos de artificio.

La sesión terminó con la iluminación de un gran letrero que decía: «Viva el Emperador de Alemania.»

MENCIONETA.

Salamanca

La intendencia militar del séptimo cuerpo de ejército de Castilla la Vieja, necesita conocer cuáles son los puntos en que residen actualmente, con el fin de comunicarle asuntos que les interesan referentes al percibo de pagas de Tocas, á doña Lorenza Sánchez Ledesma, doña Benita Díez, doña Carmen, don Antolin y doña Mercedes Cuartero, huérfanos del teniente de infantería don Felix y doña Isabel.

El próximo domingo en el lugar y á las horas de costumbre, tendrá lugar la junta de los señores celadores y celadoras del Apostolado de la Oración.

REGISTRO CIVIL

Día 19

Nacimientos

Agustín de Vega Romo.

Defunciones

Cosme Oria, José Luis Muñoz Esteban.

Se ha dado á conocer por la Delegación de Hacienda el nombramiento de auxiliar de la comisión ejecutiva del ramo de propiedades á favor de D. Hilario Prats, así como la cesantía en iguales cargos de D. Fernando

Día 20 de Octubre de 1898

Santoral y cultos

DIA 21. - Santos San Ildefonso, abad; Santa Ursula, mártir, y San Vitor, Obispo. Catedral. - La novena anunciada.

LA PEREGRINACIÓN DE MI PUEBLO

Notas de viaje

Son las seis de la mañana del día diecisiete de Octubre de mil ochocientos noventa y ocho; y las campanas de la iglesia de Santa María la Mayor, templo parroquial que constituye el orgullo de los que somos hijos de Ledesma, nos anuncian la misa oficial para los peregrinos.

Con la solicitud amorosa que un hijo escucha el tierno llamamiento de su madre, así nosotros acudimos llenos de fervor al templo, asistiendo al santo sacrificio de la misa que celebró el capellán del convento.

Terminado aquél, y para que no faltén desde los primeros comienzos las notas más características de nuestro pueblo, Rán... el conocido Rán... tan feo como travieso, irreverente, sube las gradas de tan hermoso templo para apagar las luces que apenas consiente ardan nuestro desdichado gobierno.

Con las genuflexiones de rúbrica, como cristianos viejos, abandonamos la casa de Dios; y dirigiéndonos al puente, en cuya terminación y en modesta ermitilla guardamos en Ledesma la joya más preciosa de nuestro culto, la Santísima Virgen del Carmen, devoción hermosa que inculcamos en cualquiera que por algún tiempo nos visita, su protección, que jamás nos niega, invocamos. Sonríen té parecía que acogía nuestros ruegos; y enfervorizados con tan halagüeña esperanza, a la carretera llegamos.

Multitud de chiquillos rodean los vehículos. Las gentes del Arrabal próximo tampoco faltan a cumplimentar a los viajeros que salimos para Alba.

Qué sucediera en el viaje, hasta la capital de provincia, no se me preguntó a mí, pues nadie *volvimos a vernos el pelo*, hasta que por la tarde muy de tarde se hizo cordón en la taquilla de la estación de ese *chisme* que llamamos ferrocarril.

¡Qué confusión Dios santo! Bien se conocía que el grueso de los viajeros eran mujeres. Mas no tenían éstas toda la culpa. La tiene Salamanca, apática ó huérfana de representación ó influencia suficientes para imponer a quien correspondía la construcción inmediata de la estación ferroviaria, que hace tiempo, vienen reclamando los periódicos que allí se publican.

Por fin, después de vencer no pocas dificultades y posesionados cada cual del asiento que acababa de abonar, se dió la voz... sonó el pito... el jefe de estación (muy señor mío) rubricó la salida; y cuando algunos que jamás habían montado en tren comenzaban a soltarse de la mano... la locomotora se paró: ¿Dónde?

No es difícil advertirle: en Alba de Tormes, villa ducal y famosa, pueblo antiguo, pueblo envidiado. No porque fuera cuna de aquel gran Duque y de aquel gran hombre que tanto figura en la Historia de España (hoy tan abatida y pobre), sino porque guarda los restos Santos de aquella virgen castellana, Teresa de Jesús (como Jesús la llamara) a quien a honrar llegamos ya Ledesma y su comarca.

La llegada

¡Estamos en la villa ducal, y no bien se fija mi vista en el antiguo castillo del Duque de Alba, cuya galería guardó los bustos en bronce de Carlos V, Felipe II, Mauricio de Sajonia y otros más que no quiero recordar, considerando lleno de dolor que en España *todo lo derribamos*, voluntariamente distraje mi atención de semejantes *pequeñeces*, para dirigir mi primer saludo ¿a quién?... ¡Ah! Santa madre, Teresa de Jesús, perla del Carmelo; yo te amo, yo te venero, yo me glorio de ser hijo tuyo. Tuyo soy, tuyo es mi corazón y aunque pobre, él moverá mis labios para cantar siempre tus inmarcesibles laureles.

Madre, madre mía... ¡Bendita seas! Dos horas próximamente se tardó en organizar la solemne procesión, cuyas largas filas las forman *cuatrocientos sesenta y cinco peregrinos* de los arciprestazgos de Ledesma y Ta-

bera. Partió de la iglesia parroquial de San Pedro, presidiéndola de capa pluvial el presbítero don Eugenio Leonardo López, arcipreste de mi pueblo. Desde el bateón de la casa del señor Obispo electo de Barbastró, que cual simple sacerdote iba en medio de las filas, nos bendijo a todos nuestro Excmo. Prelado, gratamente emocionado.

A las ocho y cuarto de la noche penetráramos en la iglesia de Madres Carmelitas, profusamente iluminada. Y allí, allí, donde el corazón humano se ensancha aunque no quiera a impulsos del amor que brota de aquel corazón *que no cupo en el mundo*, el corazón de Teresa de Jesús, sus hijas de Ledesma parecían inspiradas a entonar aquel magnífico himno, más oportuno en aquellos momentos, de Cándido Rodríguez Pinilla:

Abra el cielo sus puertas de oro, Los Querubines su canto suspendan Y los mandos un himno sonoro, ¡Oh Teresa! en tu honor cantarán.

Pero este himno sonoro lo cantó momentos después el P. Salvador, el bendito fraile, cuando comisionado para darnos la bienvenida, nos la dió con estas frases: «¿de dónde venís?... ¿a qué venís?... ¿qué es lo que queréis?». El mismo se encargó de darnos la respuesta, concluyendo por decirnos: «si, pues, venís a honrar a mi Madre querida, dispuestos a perseverar en los propósitos que forméis... acercaos; descansad en ese sepulcro, descansad en ese corazón y en él encontraréis la vida sobrenatural que exigís, aquella vida del amor divino que colocó a Santa Teresa en el *Coro de las Virtudes*». Esta fué la proposición del elocuente afamado Carmelita.

Pasaríamos un buen rato trasladando al papel los hermosos conceptos de su oración sagrada. Pero como lo del P. Salvador es mejor para oído, perdonenme mis lectores haga aquí punto final, esperando en Alba.

La fiesta de la peregrinación

Se celebró ésta en las Madres Carmelitas en el día de hoy. La comunión general que parecía interminable, la distribuyó nuestro incansable señor Obispo. Sin tiempo apenas para desayunarse, a las nueve y media comenzó la misa solemne.

Aunque estaba anunciado que predicaría mi amigo Antonio Camino, la cátedra sagrada la ocupó don Miguel García Vicente, cura parroco de Matilla de los Caños, Arciprestazgo de Tabera. Inspirado en el texto «Dictatus meus mihi, et ego in illis» nos demostró lo que hizo Jesús para glorificar a Santa Teresa y lo que hizo Santa Teresa para glorificar a Jesús.

La sencilla composición del señor García Vicente, agradó mucho a los oyentes, en su inmensa mayoría peregrinos, los cuales, terminados que fueron estos cultos de la mañana, nos retiramos a descansar.

Buena falta nos hacía. Pero nuestro corazón sentía un hueco; el mismo del Obispo de Teresa, del Obispo nuestro. Por eso aunque para las dos y media de la tarde se anunció la despedida, aprisa comimos acudiendo puntuales a la cita.

En efecto, el P. Cámara sube al púlpito y fué tanto y tan bueno lo que dijo, con emoción tanta, con tanto entusiasmo, que es difícil haya estado nunca ni más sablime ni más tierno.

No es de extrañar, porque el bondadoso corazón del Obispo de Salamanca, es el corazón de su Santa; en Alba, junto al sepulcro de Teresa, depositado lo tiene y sólo así se explica y sólo así se entiende, aquel derroche de elocuencia, pero elocuencia conmovedora, cuando nos decía: «*volved a vuestras casas, volved a vuestros pueblos y contad a vuestros familias las dulzuras que hayáis sentido*». Pero llevadlas un recuerdo: yo os lo doy; ¿sabéis cuál? El amor; el corazón de Teresa de Jesús».

Vivamente impresionados, las aclamaciones a nuestro Prelado fueron unánimes. Sin darle lugar a que llegara al presbiterio, cientos y cientos de voces se convirtieron en una sola, vitoreando a la Santa de nuestros amores, a los peregrinos que llenos de fervor iban a separarse, al P. Salvador, calmelita descalzo, a nuestro Excelentísimo Prelado, que para poner término a la competencia santa que se estableció entre ambos arciprestazgos, sonriente abandonó el templo, manifestando la satisfacción que sentía su alma, al ver una de las peregrinaciones más numerosas que ha recibido Alba.

Punto final

Terminamos estas notas hechas a trompazos (así van ellas), haciendo constar que los peregrinos de Ledesma aplicaron una misa, que tuvo el gusto de celebrar, en sufragio del sacerdote D. Andrés Palomero y de la señorita D.ª Ramona Trilla, fundadoras de la Asociación tereciense en aquella villa. Y si cumplo el deber de manifestar a mis paisanos mi agradecimiento por hacer tuyas mis indicaciones en este piadoso sentido, con no menos gusto cumplo también el encargo que tengo recibido de dar las gracias a la comisión de terecienses de Alba, por las atenciones que han dispensado a sus hermanas de Ledesma.

Qué Santa Teresa bendita se lo premie y nos lo premie a todos. Y basta, que estoy rendido.

J. M. B. Alba de Tormes 19 de Octubre de 1898.

MADRID

19 de Octubre.

Impresiones

Seguimos sin noticias, víctimas de toda clase de alarmas y de rumores más ó menos verosímiles; próximos a sufrir neurosis por las impresiones fuertes de que a veces somos objeto y por las transiciones bruscas de opinión que vemos reflejarse a diario en los centros políticos y bursátiles.

Y, mientras tanto, el gobierno nada dice ni nos permite decir. Hoy no hay más que una noticia (llegada de Washington) la evacuación total de Puerto Rico por nuestras tropas, y el hecho de haberse izado ayer la bandera americana en todos los edificios públicos de la capital de la pequeña antilla, este último punto confirmado oficialmente por un telegrama que ha recibido nuestro gobierno.

Del Consejo

Del Consejo anunciado para esta tarde, no tenemos a la hora de comenzar esta carta otros informes que los de que en éste se tratará de las peticiones que ante el señor Sagasta formularon ayer las comisiones del Circulo Industrial de Madrid, mineros de España y funcionarios de la carrera judicial que prestaban servicio en Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

Respecto de esto casi seguro es que se abrirá el cuarto turno de excedentes para que puedan ir obteniendo colocación en la península. En cuanto a los mineros la resolución no es tan fácil de acordar. Afectará intereses opuestos y hoy mismo ha recibido el Sr. Sagasta excitaciones contrarias a las que ayer escuchó en la presidencia.

Y en cuanto al Circulo Industrial, todo el mundo se presume lo que ha de ocurrir, sabiendo que el gobierno es contrario a la inmediata supresión de los recargos de guerra y a la casi totalidad de las conclusiones notadas por los gremios madrileños.

La cuestión de recursos que motivó discusiones un tanto agrias y acaloradas en el anterior Consejo y que se aplazase el anunciado para ayer, suponemos será con lo de París, asuntos principales que ocuparán la atención de los ministros.

Y no nos extrañaría que los recursos necesarios para pagar agotasen los muchos de que en ciertos casos dispone el Sr. Sagasta, proporcionándole alguna contrariedad política.

Coincidencia

Ayer fué arriada por los yanquis la bandera española en Puerto Rico y anoche—quizás con la intención de festejar el para ellos fausto suceso—obsequió el embajador de los Estados Unidos en París a nuestros delegados y al representante de España señor León y Castiella con un banquete.

¡Qué oportunidades y qué caracteres!

Aranceles yanquis

En el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona se ha recibido copia del siguiente telegrama de Manila, fecha 15 del actual:

Atlántica.—Barcelona.

Desde 10 de Noviembre regirá arancel americano. Tipos adeudo los anteriores. Suprimiendo 6 por 100 ad valorem y 10 por 100 obras puerto. Restablecido impuesto navegación entrada, salida mismo tipo.

Sólo alteradas disposiciones ordenanzas.—Tabacalera.

Esta mañana a las ocho, ha fallecido en Madrid el senador señor Conde de Canga Argüelles. Militaba en el partido conserva-

dor, y se había distinguido mucho en el Senado por sus campañas en pró de la moral pública.

Hoy ha firmado S. M. los siguientes decretos:

Admitiendo al general de división don Luis Prast la dimisión de los cargos de comandante general de la segunda división del segundo cuerpo de ejército y gobernador militar de la provincia de Granada y nombrando para sustituirlo al de igual categoría don Mariano Capdepón.

Promoviendo a general de brigada al coronel de caballería don Román López Navarro.

Disponiendo que el intendente de Ejército don Antonio Porta cese, por motivos de salud, en el cargo de intendente militar de las islas Filipinas.

Varias recompensas por méritos de guerra y por obras publicadas a jefes y oficiales.

MENCHETA.

LA REPATRIACIÓN

(De nuestro corresponsal especial en Cádiz).

Impresiones recogidas entre los repatriados de Puerto Rico.

He hablado con muchos de los jefes, oficiales é individuos de la clase de tropa llegados en el *Isla de Panay* y en el *Patricio de Sadrástegui*, y todos se puede decir que coinciden en sus noticias acerca de los sucesos acaecidos en la pequeña antilla desde el 12 de Mayo hasta la fecha, lo que viene a asegurarme en la certeza de las impresiones comunicadas a EL LABARO y en las noticias que escribo a continuación.

Causa verdadera indignación en todo pecho que aliente siquiera un átomo de amor hacia esta pobre y sufrida patria, que padece y sufre bajo el poder de los gobiernos de la restauración, lo que manifiestan desde que desembarcaron en Cádiz los repatriados de Puerto Rico.

Se ha dicho en la pequeña antilla, por los llegados de Tampa y Cayo Hueso, que en esta última población se habían instalado desde mucho antes del horroroso desastre de Santiago de Cuba, cuatro barracas-hospitales ostentando los nombres del *Oquendo*, el *Colón*, el *Viscaya* y el *Marta Teresa*, destruidos por la escuadra de Sampson. Esto prueba de una manera evidente la *seguridad* que tenían los yanquis en la eficacia de sus máquinas de guerra y el convencimiento de los mismos en la inutilidad de nuestros elementos de combate para contrarrestar la furiosa acometida de su escuadra.

Hay quien asegura que los norteamericanos conocían perfectamente las condiciones de nuestros buques y los escasos medios de defensa con que contaban éstos; teniendo como cosa segura la salida de la escuadra española de la bahía de Santiago en el día en que la efectuó, por lo cual todo estaba preparado en la escuadra enemiga para llegar a la consecuencia del éxito que coronó su infamia preconcebido y anunciado con fecha anticipada al gobierno de Washington.

El primer desembarco que los enemigos intentaron en Puerto Rico fué por Guanica, no pudiéndolo realizar.

Comenzaron a acercarse a la playa numerosas fuerzas yanquis en grandes lanchas, conduciendo la primera que se iba acercando, un número muy superior al de las españolas que se disponían a la defensa del territorio; componiéndose las fuerzas españolas, de unos ochenta hombres.

Una descarga cerrada de los yanquis, dejó fuera de combate a cuarenta españoles. Estos contestaron con denuesto y llegaron a penetrar en el agua para luchar cuerpo a cuerpo con los invasores. No se sabe cómo, volcó el lanchón que conducía a los norteamericanos, quizá por ser la carga demasiado excesiva para las condiciones del barge. Entonces los soldados de nuestra patria, descargaban furiosos sus fusiles contra aquellos miserables, caían los cachillos del Mautser y acometían como fieras entabándose una lucha horrosa, de la que salió vencedora España, pues de estas fuerzas yanquis, pocos soldados pudieron salvarse, teniéndose en cuenta, que el que no murió de un balazo en el acto, cayó herido grave ó levemente en el sitio de la pelea, ahogándose sin hallar auxilio, puesto que el resto de las fuerzas de desembarco que no se había acercado a la playa, huyó abandonando a sus hermanos.

Desechado por los yanquis el intento de desembarcar por las playas de Guanica, escogieron como lugar más fácil para la realización de la em-

presa a Ponce, donde penetraron sin resistencia apreciable, por falta de medios para ser combatidos.

Ya en Ponce, designó el ejército norteamericano una comisión que fuera a hablar con el coronel San Martín, comandante militar de la plaza, y lo invitara a rendirse con la amenaza de que si pensaba resistir iba a correr la sangre, invocándole al propio tiempo los sentimientos de humanidad.

San Martín abandonó a Ponce con la guarnición y la victoria de los yanquis no costó ni un disparo de fusil.

El coronel San Martín se halla preso en Puerto Rico y custodiado por nuestros centinelas.

En Ponce, los naturales del país ayudaban y prestaban toda clase de auxilios y de facilidades a los yanquis, para su alojamiento, etc., etc., vitoreándolos y ayudándolos por todas partes; llegando a los hijos espúres de la patria en su baja adulación, a descubrirse ante la bandera estrellada, y en sitios donde habla cadáveres de soldados españoles, cometieron la cobardía y la canallada de abofetear los rostros de los que dormían el sueño eterno. ¡Acción digna de aquellos traidores, que la llevarán grabada en la frente miserable y sin honra, como baldón eterno!

Cuentan los repatriados, que los yanquis todos, desde los jefes hasta los últimos soldados, se les acercaban y estrechándoles las manos, dabanles a entender el respeto y la admiración que producía en aquéllos la bravura española.

Dicen también los repatriados, que después de firmado el protocolo de la paz, veíanse entrar pelotones de soldados yanquis en los establecimientos de bebidas, y pedir en castellano los artículos que deseaban, sorprendiéndolos no poco apreciar que abundaban entre los soldados del ejército yanqui, gallegos, catalanes, andaluces, montañeses y de otras provincias españolas; explicándose el caso, en los reclutamientos de voluntarios que se hicieron en todo el Norte América a raíz de la declaración de guerra.

Cuando se abrieron los banderines, acudieron al Norte América multitud de españoles, de esos que emigran de la patria, porque en ésta no pueden ejercer sus pilerías sin verse perseguidos por la justicia; que en España dan un crecido contingente a las cárceles y a los presidios, y que cuando aquí se les hace imposible la vida, buscan en otros territorios terreno abonado para prosperar en el pillaje, y al ver que en otras partes arrastran la misma miserable existencia que en su patria, porque los seres envilecidos no pueden arrastrar otra y tienen que pasear el hambre y la miseria hasta que los reducen a prisión ó los decapitan, se convierten en materia dispuesta para todo lo execrable, y acuden a los *banderines de enganche*, vendiéndose por un puñado de dólares. Visten el uniforme de nuestros enemigos y se disponen a disparar contra sus hermanos en patria y en raza, las armas mortíferas confiadas a su traición por otros tan traidores y tan infames como ellos.

Los señores yanquis, que como ya tienen hábito demostrado al mundo entero es gente de negocio ante todo y sobre todo, han encontrado al llegar a Puerto Rico, un filón para multiplicar los honorarios que perciben del Gobierno de Mac-Kintley.

Una vez restablecida la paz por la firma del Protocolo, se han dedicado a comprarle a los soldados españoles, pesetas, monedas de dos pesetas y duros, pagándoles el duplo del valor de cada pieza; chapas de cinturones y de cascos; botones y no sé si algunos otros objetos.

Y ustedes dirán: indudablemente: ¿Pero para qué diablos quieren esos yanquis tales cosas?

Pues muy sencillo. Para llevarlas a Norte América y venderlas allí a precios fabulosos como recuerdo de la campaña.

Cada moneda de esas, representará para los yanquis dos cosas; un ejemplar raro para los coleccionadores de monetarios, y el recuerdo de una gran conquista para los entusiastas de las glorias épicas de su país.

En esta campaña desdichada, los verdaderos individuos dignos de las anpatas generales, son los hijos de la pequeña Antilla, porque son los únicos que han llegado a cometer las acciones más vituperables.

Hubo pueblos en que se dedicaron a colgar de los árboles a los soldados muertos.

El capitán Sr. Hita, llegado en el *Patricio de Sadrástegui*, salió con 35 hombres a combatir con tres mil norteamericanos. Cuenta, que sus soldados luchaban como leones, pero como éra tan reducido el número, vióse obligado con sus escasas fuerzas, cayen-

de todos prisioneros, después de haber cansado al enemigo en tal situación mas de 300 bajas.

Los yanquis condujeron a Ponce, donde al entrar sin armas, los paisanos comenzaron a insultarlos y a hacer demostraciones hostiles contra ellos, mientras vitoreaban y aplaudían a los hijos del Norte América.

Entre la oficialidad llegada en el expresado vapor, saludó a un oficial del batallón de la Patria, que fué herido en un brazo durante la acción de Guanica, de que me ocupé más arriba. También tuve el gusto de estrechar la mano del oficial de la guerrilla Sr. Méndez, que fué el primer espafiol herido en Puerto Rico por las balas enemigas; fué atravesado por un balazo y vive milagrosamente, encontrándose restablecido.

Cuando salieron los vapores Isla de Panay y Satriástegui de la pequeña Antilla, seguan acampadas las tropas americanas cerca de la capital.

Hasta mi próxima correspondencia.

S. M.

Cádiz 17 de Octubre de 1898.

Yankis y Filipinos

COMBATE NAVAL

(Recibido a las doce de la noche)

Madrid 19, 9 30 n.

Número 125.

Se ha confirmado oficialmente el combate naval entre los americanos y los insurrectos filipinos a consecuencia de desobedecer éstos la orden de arriar la bandera insurrecta en las embarcaciones que poseen.

El resultado fué de bastantes bajas para ambos contendientes, apoderándose los americanos de las embarcaciones de los tagalos.

LA SEMANA AGRÍCOLA

Valladolid.—El campo adelantado en la vegetación. La vendimia y sementera que ocupan al agricultor activamente se hacen en buenas condiciones.

Palencia.—Continúa el tiempo húmedo y fresco. La sementera se verifica en buenas condiciones; la vendimia con medianos resultados.

Burgos.—El tiempo bueno para el campo. Los agricultores ocupados en la sementera y la vendimia. El mercado de cereales en alza; el de vinos sostenidos y con reducidas existencias.

Salamanca.—El tiempo de lluvias. Se siembra en buenas condiciones. Todos los pueblos ocupados en la vendimia. El mercado de granos animado, los precios sostenidos; los trigos en alza; las entradas son cortas por ser días ocupados para el labrador que no asiste al mercado.

Ávila.—La sementera se hace en buenas condiciones; ha llovido mucho, por lo cual no es conveniente que siga el tiempo de aguas, puesto que en algunos pagos comienza a encharcarse la tierra. La vendimia continúa con rendimientos regulares. Los prados y ganadería mejorando por la buena otoñada que se presenta.

Segovia.—El tiempo sigue húmedo y el campo de buen aspecto. La vendimia muy adelantada y terminada en algunos pueblos. La tierra buena para sembrar. El mercado de granos animado; en alza los trigos y centenos.

León.—El tiempo bueno, ha llovido regularmente; los labradores ocupados en la siembra y la vendimia; ésta se hace con actividad y regularidad o medianos resultados, según los términos. La florera se extiende por varias regiones de esta provincia, amenazando la destrucción del viñedo. El mercado de granos poco corrido, por causa de la vendimia. Las patatas son muy solicitadas y tienen buenos precios; los comisionados de Bilbao hacen grandes partidas que adquieren muchos en la misma tierra donde están sembradas.

Toledo.—El campo mejora con este tiempo. Los olivos en varios términos de esta provincia muestran los daños sufridos por las últimas tormentas. Se hace la vendimia con buen tiempo. El viejo se vende en alza. La uva se paga a buenos precios, sobre todo las clases tintas para dar color.

Ciudad Real.—Se siembra y vendimia en todos los pueblos de esta provincia. La cosecha de uva es buena y se espera lo sea también de aceitunas. La venta de vinos paralizada; la uva tiene buena demanda; sus precios son inferiores a peseta la arroba. El mercado de trigos algo recaído; los tenedores esperan mejora de precios. Acaparadores y fabricantes de harinas aceptan cuantas partidas se presentan a precios corrientes.

El estado de la ganadería es bueno; hay buenos pastos.

Córdoba.—La cosecha de aceitunas es bastante escasa. La aceituna del verdeo tiene precios altos, superiores a los de los últimos años.

Huelva.—La cosecha de aceite se presenta muy corta en esta provincia por el mucho fruto que perdieron los olivos. Los aceites marcan alza en sus precios.

Cádiz.—Las aguas en esta provincia no han sido muy abundantes, por lo cual el campo no se ha repuesto todo lo necesario. Los mercados de granos desanimados.

Valencia.—Se ha normalizado el tiempo en esta provincia, por lo cual los labradores y ganaderos pueden acudir al campo para sembrar y recoger sus frutos y aprovechar los pastos. Los perjuicios de los temporales se muestran en grandes proporciones. Las cosechas de arroz y judías han sido las que mayores daños sufrieron. Los mercados sosteniendo sus precios en unas plazas y en alza en otras.

Lagroño.—Los campos mejoran con

el tiempo restante. Continúa la siembra y se ha generalizado la vendimia. La cosecha de uva será muy regular excediendo en mucho a la del año último. Hay buena demanda de uva. Se paga en la Rioja baja de 1'49 a 1'50 pesetas arroba, y en la Rioja alta de 1'75 a 2.

Alava.—Ha llovido bastante y ha descendido la temperatura. Los labradores ocupados en las faenas de la siembra y vendimia. El mercado de granos animado, hay grandes irradadas de trigo y avena.

Pontevedra.—El tiempo de aguas entorpece las operaciones de vendimia y perjudica el fruto que se recoge con agua en muchos términos de esta provincia.

Orense.—En esta provincia está muy generalizada la vendimia; la uva está algo verde, por lo cual algunos mostos serán de mediana calidad.

La conjura anarquista

(Recibidos después de la salida del periódico)

Madrid 19, 4 t.

Núm. 61.

Alejandro.—Ha terminado la información para descubrir la conjuración anarquista contra el emperador Guillermo.

Los documentos encontrados prueban la intención de asesinarle.

Las bombas recogidas contenían algodón pólvora y balas. Son de gran fuerza explosiva.

Los anarquistas proyectaban trasladar a Jerusalén la máquina infernal.

SERVICIO DE TRENES

La compañía de los ferrocarriles del Norte pone en conocimiento del público, que los tranes expresos números 1 y 2 de la línea de Madrid a Hendaya, además de admitir viajeros de primera clase, los admitirán también de segunda en la época que a continuación se expresa:

El expreso número 1, a partir de la noche del 25 al 26 de Octubre de 1898 hasta el 5 de Junio de 1899, en y para las estaciones de Madrid, Villalba, El Escorial, Avila, Medina, Valladolid, Venta de Baños, Burgos, Miranda, Vitoria, Alsasua, Zumarraga, Beasain, Tolosa, San Sebastián e Irún, así como también los admitirá de la clase para las líneas de Salamanca a la frontera de Portugal, Beira Alta, Miño y Duero y sección de Miranda a Bilbao.

El expreso número 2, a partir del tren que saldrá de Irún el día 26 de Octubre de 1898 y hasta el 6 de Junio de 1899, en y para Irún, San Sebastián, Tolosa, Beasain, Zumarraga, Alsasua, Vitoria, Miranda, Burgos, Venta de Baños, Valladolid, Medina, Avila, El Escorial, Villalba y Madrid, así como también los admitirá de y para las líneas combinadas.

FONDA TERESIANA

EN ALBA DE TORMES

Calle de Colón, núm. 1.º

a cargo de **D. EMILIO ALVAREZ DE LA FUENTE**

Este magnífico establecimiento, construido para FONDA, viene a satisfacer en Alba de Tormes la necesidad que se sentía de una casa para hospedar cómodamente los muchos peregrinos que de todas partes vienen a visitar el sepulcro de Santa Teresa de Jesús.

La Fonda Teresiana está montada al estilo de los más modernos establecimientos de su clase.

Los viajeros encontrarán cómodas habitaciones amuebladas con gusto, excelente trato y economía.

FONDA TERESIANA.—Alba de Tormes

ARBOLES MADERABLES

Se anuncia una gran corta de estos, álamos, negrillos, y de otras especies, propios para construcciones y mobiliario, en la finca denominada **Fábrica y Molinos del Puente, de Talavera de la Reina**, donde existe estación de ferrocarril.

Se facilita un gran salto de agua a los proponentes, siempre que en dicho punto les conviniere establecer una sierra mecánica.

Para más informes, dirigirse al Procurador **DON FRANCISCO MERINO**, plaza de la Libertad, número 11, **Salamanca**.

15-14

SÓLO ACEPTEN LA LEGÍTIMA

Tenemos a la vista la carta de uno de los más distinguidos médicos de Valencia; antes de ofrecérsela a la lectura, permitásemos unas palabras para comentarla.

El inteligente doctor habla de las grandes ventajas que posee la Emulsión Scott sobre el simple aceite de hígado de bacalao. No hay duda ninguna respecto de estas ventajas, y es ciertamente un fortuna que la profesión médica tenga a su alcance una fórmula de aceite de hígado de bacalao tan superior por todos conceptos al viejo tratamiento de veinticinco años atrás.

La Emulsión Scott ha sido recetada por los médicos desde hace más de veinticinco años, y se ha celebrado tanto, que ahora sostiene un lugar entre los remedios de preferencia de los centros médicos.

El éxito alcanzado por la Emulsión Scott ha tentado a muchas personas poco escrupulosas a fabricar una imitación de la verdadera, pero sus esfuerzos han sido siempre vanos.

La Emulsión Scott no puede ser imitada con buen resultado, y los médicos aconsejan constantemente a sus pacientes que rehusen todo sustituto de la verdadera.

La legítima Emulsión Scott puede distinguirse por la marca de fábrica, que representa a un hombre cargando un gran pescado sobre los hombros.

Cuidado con las imitaciones!

Lean lo que dice el Dr. D. José Aguilar Blanch, de Valencia, en la siguiente carta: El infrascrito, Dr. en Medicina y Cirugía, Profesor libre de Oftalmología en la Facultad de Medicina, etc.,

Observo: Que en el preparado farmacológico conocido por Emulsión Scott, he hallado, con relación a productos similares, las ventajas siguientes:

Es más tolerado por el estómago de los pacientes que el Aceite de Hígado de Bacalao, y, por tanto, absorbido con mayor facilidad.

Es agradable al paladar, por lo que los niños fácilmente se acostumbran a tomarlo.

Es de apreciar su acción reconstituyente por la adición de Hipofosfitos de cal y de sosa.

Cuando razones son las que me han decidido a prescribir la Emulsión Scott, alterando no con los preparados yodo-tánicos, en todas las enfermedades que tratamos ocularmente que se originan de la Escarfula o el Linfatismo, tanto en la de su consulta particular, como en las del Departamento de la Facultad de Medicina.

Valencia, Enero 1898.—Dr. José Aguilar Blanch.

Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez.



TESTAMENTARIA

DEL MUY ILUSTRE SEÑOR

D. ANTONIO CRESPO-RASCÓN

Subasta de fincas radicantes en la provincia de Salamanca

Por acuerdo del alcaideazgo de dicho señor, se saca a subasta extra judicial, que tendrá lugar a las doce del día 3 de Noviembre próximo venidero, en la notaría de don Sebastián Gorjón, calle de la Rúa, número 36, la finca denominada **Arroyo de la Encina**, radicante en el término municipal de Aldeaseca, bajo el precio y pliego de condiciones establecidas para la subasta, cuyo pliego se halla de manifiesto con los títulos de propiedad que han podido obtenerse, en la notaría de don Sebastián Gorjón, uno de los de esta capital.

Para que así conste, lo acuerdan en la forma antes consignada, los señores que componen hoy el referido alcaideazgo.

Salamanca 14 de Septiembre de 1908.—El párroco de Nuestra Señora del Carmen, **Luciano Puerto y Gómez**. El presidente habitual de la Junta de Beneficencia, **Juan de Lafuente**. El Alcalde presidente del Ayuntamiento, **Antonio A. P. de las Mozas**.

cuadro de luz pálida cortado en cuadros menores por los hierros de la reja, y en otros más pequeños por las divisiones de los vidrios.— ¡Algún demonio ó algún ángel la protege! ¡Compañón el Gavilán!... Mañana, temprano, saldrá de aquí para su destino, y ya no se habla más de ella... y que no venga ese mentecato de D. Rodrigo a romperme la cabeza para darme las gracias, porque no quiero oír hablar de ella... Le he servido porque... porque se lo ofrecí... y lo ofrecí... porque es mi destino; pero he de hacer que me pague bien caro este servicio.

Y empezando a discurrir alguna empresa escabrosa en que pudiese ocupar a D. Rodrigo en pago, ó más bien en pena, vino a interponerse de nuevo en su mente la compasión del Gavilán.

—¡Mujer singular debe ser ésta!—continuó para sí, llevado siempre de aquel pensamiento.

—¿Qué medios habrá empleado? ¡Compañón el Gavilán!... no, pero sí; quiero verla.

Y pasando de una pieza en otra, halló una escalerita, se dirigió a tientas al cuarto de la vieja, y con el pie llamó a la puerta.

—¿Quién es?—preguntó la vieja.

FOLLETÍN DE «EL LABARO» 597

—A la presencia de quien quiere hacerte bien,—respondió la vieja,—de un gran... ¡Dichosos aquellos a quienes quiere hacer bien! ¡Qué fortuna para ti! ¡qué fortuna! No tengas miedo; alégrate... me ha mandado que te anime. Le dirás que te he animado; ¿sí?

—¿Quién es?... ¿por qué? ¿para qué me quiere? yo no soy suya. Dígame usted dónde estoy. Déjeme usted que me vaya. Dígame usted a esa gente que me dejen... que me lleven a alguna iglesia. ¡Ay! usted que es mujer, en nombre de María Santísima...

Este dulce y santo nombre que con veneración había proferido la vieja en sus primeros años, y en largo tiempo no había vuelto a invocar, ni tal vez a oír, hizo en su ánimo una sensación confusa, extraña y lenta, como la memoria de la luz y de las formas en un octogenario ciego desde su infancia.

Entretanto el caballero, de pie en la puerta del castillo, miraba abajo viendo la litera, como antes el coche, subir paso a paso, y delante de ella a distancia que progresivamente se aumentaba, marchar el Gavilán presuroso.

Llegado arriba, «ven acá», le dijo su amo,

SALIDA Y ENTRADA DE TRENES

EN SALAMANCA

LINEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 mixto

Llega de Ciudad-Rodrigo a las 9'54 mañana.

Tren núm. 5 mixto

Sale para Ciudad-Rodrigo a las 4'25 tarde.

LINEA DEL OESTE

Tren correo núm. 102

Llega de Plasencia a las 9'31 mañana.

Sale para Astorga a las 10'20

Tren correo núm. 101

Llega de Astorga a las 4'23 tarde.

Sale para Plasencia a las 5'03 id.

Tren mixto

Llega de Plasencia a las 9'45 noche.

Sale para Astorga a las 10'10 noche.

Tren mixto

Llega de Astorga a las 4'30 mañana.

Sale para Plasencia a las 5,03 de la mañana.

Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos: Monsieur A Lorette, Director de la Societé Mutuelle de Publicité, 61 Rue Caumartin

GRANDES ALMACENES DE NOVEDADES **Luis HUEBRA**

MOBILIARIO ESCOLAR SAN PABLO 2 Y 4

- OCASIONES EXCEPCIONALES**
- COMPUESTO DE Una cama universal con gergón metálico... **PRECIO excepcional 85 pesetas**
 - Una mesa noche, tapa mármol, con servicio.
 - Un lavabo completo con palangana, cubo, jarro, jabonera y cepillera... **115 P.**
 - Armarios de nogal con luna de 1.^a a **Precio excepcional 230 PS.**
 - Comedor completo, compuesto de un chinero con tapa mármol, una mesa con tres tablas y seis sillas cuero 1.^a

Nuevas remesas de papeles pintados desde 25 cts. el rollo

Ultima **NOVEDAD** Máquinas de fotografía instantáneas **20 pesetas**
LE PATANT

Artículos de fotografía, papel y placas de la casa **LUMIERE** de Lyon.

ANTES DE ESTERAR ver los **HULES** y **LINOLEUMS** que se acaban de recibir. **PRECIOS BARATÍSIMOS.**

APARATOS PARA ALUMBRADO ELÉCTRICO

Últimos modelos, **FABRICACIÓN ESPAÑOLA**
Globos, pantallas y tulipanes desde **90 céntimos.**

Estufas, caloríferos y chimeneas hierro y mármol. **COCINAS ECONOMICAS**

CERERIA DE JOSÉ SANCHEZ ISIDRO

10, CALLE DE BRETÓN, 10, SALAMANCA

Nota de precios

- Cirios del peso que se quiera... á 18 reales kilo: libra 8'28.
- Velas de todos los tamaños... á 18 id. id. id. 8'28.
- Cerilla hilera, y delgada... á 18 id. id. id. 8'28.
- Figuras de cera para ofrenda... á 25 id. id. id. 11'50.
- Velas pizadas con dibujos y colores... á 25 id. id. id. 11'50.
- Velas con grupos de flores; precios según grupos y tamaños.

Esta CERERIA garantiza y responde de todos sus trabajos como de la buena clase y resultado de la cera. Tanto los Sres. Sacerdotes como las Cofradías y Asociaciones que tengan un regular consumo, no deben pedir ceras á otros puntos (donde quizás no conozcan este artículo), sin antes haber probado la clase y precio de esta casa.

Calle de Bretón, núm. 10, Salamanca

ROB BOYVEAU L'ANNÉE
Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal. Prescrito por los Médicos en los casos de **ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES** Acridud de la Sangre, Herpetismo, Apsa y Dermatitis.
El mismo con **IODURO DE POTASIO** Enjuñado como tratamiento complementario del **ROB BOYVEAU**, este medicamento es igualmente útil en los casos de Bots, Reumatismo crónico, Angina de Pecho, Enfermedades Específicas hereditarias ó adquiridas, Escrófula y Tuberculosis. Folletos según los últimos trabajos de **MÉDICOS ESPECIALISTAS**
CE. FAVROT y C^{ia}. Farmacéuticos, 102, Rue de Richelieu, PARIS. Todos los Farmacéuticos de Francia y del Extranjero.

EL LABARO

Diario independiente

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.^o Teléfono 154.

ATENEO SALMANTINO
Colegio de 1.^a y 2.^a enseñanza
DR. **DON MANUEL DURÁN**
AÑO VIGESIMOCUARTO
Plaza de Colón, número 1.^o - SALAMANCA
Escuela de párvulos y elemental. - Escuela superior. - Estudios completos de segunda enseñanza. Queda abierta la matrícula para el curso académico de 1906 á 99.

ALEMANIA

NO MÁS DOLORS REUMÁTICOS

Por crónicos y rebeldes que sean nunca resisten al **Bálsamo antirreumático Alemán** del Dr. Fritz Bade, conocido y acreditadísimo en toda Europa. Exíjase siempre el preparado por dicho Doctor, cuyas etiquetas y precintos llevan su firma como garantía de legitimidad y seguridad de buen éxito.

FRASCO, 5 PESETAS
En Salamanca pídase en la Farmacia de D. Pablo Beltrán de Heredia.

ACADEMIA PREPARATORIA

para la carrera de **DERECHO**

Lecciones de taquigrafía dibujo y pintura

Director: **D. Aquilino Pinto**

Espoz y Mina 14, 2.^o, derecha

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen **tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo**, el específico **SIN RIVAL** del doctor **E. MORA**. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pildoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de pildoras febrífugas del **DR. MORA**: almacén de drogas de **D. Ignacio Santiago Fuentes**, Corri- lo 22, Salamanca.

ESTÓMAGO
Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del
QUEZARAL DIGESTIVO del **Dr. Carceller**. Maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este prodigioso remedio, desechan todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. **Sorprenden sus resultados.** El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comera bien y digerirá mejor. **Precio, 3 y 5 pesetas caja.** Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35, y García, Capellanes, 1, Madrid; Sres. Hijos de Villar y Pinto en Salamanca, y principales farmacias y droguerías de España.

MIRAT E HIJO **GRAN FÁBRICA**

de Guanos, Abonos químicos y minerales para todos los terrenos y cultivos

PRECIOS: Desde 3'50 á 12 pesetas saco de quintal. Condiciones especiales para las asociaciones agrícolas ó labradores que se constituyan en responsabilidad mútua. La mejor recomendación de nuestros abonos es que cada año duplicamos su elaboración. Catálogos, análisis de tierras y consultas gratis.

ALMACEN DE GARBANZOS

Desde el 15 de Agosto quedó abierta la compra por tarifa, según costumbre.

Á LOS VINICULTORES

Medalla de plata EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL de 1889 **ENOSÓTERO** PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS Medalla de oro EN LA EXPOSICIÓN AGRÍCOLA de 1888

CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS
Indispensable para los vinos procedentes de viñas jóvenes
El vino con ENOSÓTERO jamás se vuelve ágrío y siempre mejora
EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS: obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo. Representante en España: **J. URIACH Y C.^a**, Moncada, núm. 20. - Barcelona. En Salamanca: **Ignacio Santiago Fuentes**. Se remite á todas partes. - Pedir prospectos.

EL CARMEN

LA MAZA DE ALBA. - SALAMANCA

Nueva fábrica de cerámica de construcción y ornamentación; productos refractarios pavimentos hidráulicos y depósito de cementos nacionales y extranjeros.

Tren núm. 7
Llega de Peñaranda á las 9'42 mañana.
Tren núm. 8
Sale para Peñaranda á las 5'30 t.
Líneas combinadas de Medina y Frontera portuguesa
Tren núm. 2 correo
Llega de Portugal á las 9'53 noche.
Sale para Medina á las 10'8 id.
Tren núm. 1.^o correo
Llega de Medina á las 4'49 mañana.
Sale para Portugal á las 5,5 id.
Tren núm. 12 sud-expresso
Miércoles y sábados
Llega de Portugal á las 8'50 mañana.
Sale para Medina y Paris á las 8'58 idem.
Tren núm. 11 sud-expresso
Jueves y domingos
Llega de Paris y Medina á las 8'39 noche.
Sale para Portugal á las 8'45 id.
LÍNEA DE MEDINA
Tren núm. 3 mixto
Sale á las 4'55 tarde.
Tren núm. 4 mixto
Llega de Medina á las 8'19 mañana.

598 LOS NOVIOS
y precediéndole, entró, y se metió en una pieza del castillo.
—¿Y bien?—dijo, parándose en ella.
—Todo á pedir de boca,—contestó el **Gavilán** bajando la cabeza.—El aviso á tiempo; la mujer á tiempo; nadie en el camino; un grito sólo al que nadie acudió; el cochero listo; los caballos á escape; ningún encuentro; pero...
—¿Pero qué?
—Pero... digo la verdad, hubiera preferido que se me hubiera mandado darle un tiro por detrás, sin verla, sin oírla hablar.
—¿Cómo, cómo? ¿Qué dices?
—Digo que en todo el camino... ¡Vaya, me ha causado muchísima compasión!
—¿Compasión?.. Qué entiendes tú de compasión? ¿Qué es compasión?
—Nunca lo he entendido como esta vez. Es una cosa así á la manera de miedo. Si uno deja que se apodere de él, ya no es hombre.
—Oigamos un poco cómo ha hecho para moverte á compasión.
—¡Ah, señor excelentísimo! Tanto tiempo llora que te llora; quedarse blanca, blanca como una muerta, luego sollozar, poner cier-

FOLLETÍN DE «EL LABARO» 599
tos ojos... Volver á llorar diciendo tales palabras... ¡Vaya qué palabras!
—No la quiero en mi casa,—decía entretanto para sí el señor del castillo:—no la quiero. En mala hora me he comprometido; pero ya he dado mi palabra... en fin, la he dado... cuando ya esté lejos...
Y levantando la cara en ademán imperioso hacia el **Gavilán** le dijo:
—Ea, pues, deja á un lado tu compasión, monta á caballo, llévate un compañero ó dos, si quieres, y echa á andar, y no pares hasta llegar al castillejo de aquel **D. Rodrigo**... ya sabes... Dile que envíe inmediatamente, ¿estás? inmediatamente, porque si no...
Pero un no interior más poderoso que el primero le impidió concluir.
—No,—dijo con tono resuelto como para expresarse á sí mismo la orden de aquella voz secreta;—no, vete á descansar, y mañana por la mañana harás lo que yo te diga...—Algún demonio tiene esta mujer en su favor!—decía entre sí, hallándose ya solo, y de pie con los brazos cruzados, y la vista clavada en un punto del suelo, en donde entrando por una ventana alta los rayos de la luna, designaban un

